[bookmark: SADRZAJ_014]SAOPŠTENJE
Povodom interesovanja sredstava javnog Informisanja o nadležnosti Ustavnog suda Crne Gore u postupku provjjere potpisa podrške građana kandidatima za Presdjednika Crne Gore:
- Na izbor Predsjednika Crne Gore, saglasno odredbi člana 9. Zakona o izboru predsjednika Crne Gore, shodno se primjenjuju odredbe Zakona o izboru odbornika i poslanika koje se odnose na: biračko pravo; utvrđivanje i oglašavanje liste kandidata; predstavljanje kandidata; način organizovanja izbora; oblik i sadržinu glasačkog listića; glasanje na biračkom mjestu i van biračkog mjesta i zaštitu biračkog prava, ako ovim zakonom nije drukčije određeno. 
[bookmark: SADRZAJ_405][bookmark: SADRZAJ_406]Zakonom o Ustavnom sudu Crne Gore propisano je da se postupak odlučivanja o povredi prava u toku izbora Predsjednika Crne Gore pokreće žalbom koju mogu podnijeti kandidat, predlagač kandidata i birač koji smatra da mu je povrijeđeno biračko pravo i na taj postupak se primjenjuju odredbe ovog zakona koje se odnose na postupak odlučivanja o povredi prava u toku izbora poslanika i odbornika (clan 104. st. 1. i 3.)
[bookmark: SADRZAJ_387]U tom smislu, odredbama člana 97. stav 1. Zakona o Ustavnom sudu i člana 110. stav 2. Zakona o izboru odbornika i poslanika propisano je da se postupak odlučivanja o povredi prava u toku izbora poslanika i odbornika pokreće podnošenjem žalbe Ustavnom sudu protiv rješenja Državne izborne komisije kojim je odbačen ili odbijen prigovor.
Iz navedenih odredaba sva tri zakona proizilazi da predmet odlučivanja Ustavnog suda u izbornom sporu za izbor predsjednika Crne Gore može biti samo rješenje Državne izborne komisije kojim je odbačen ili odbijen prigovor, odnosno da je rješenje Državne izborne komisije kojim je odbačen ili odbijen prigovor procesna pretpostavka dopustivosti zahtjeva ustavnosudske zaštite u sporu za izbor predsjednika Crne Gore.
[bookmark: _GoBack]- Takođe ukazujemo da Ustavni sud Crne Gore, po sopstvenoj  inicijativi može pokrenuti postupak samo u okviru dvije ustavne nadležnosti: ocjene ustavnosti zakona sa Ustavom i potvrđenim i objavljenim međunarodnim ugovorima i ocjene ustavnosti i zakonitosti  drugih propisa i opštih akata. 

