


Saopštenje
sa XIII sjednice Ustavnog suda Crne Gore, održane 31.oktobra 2017. godine, kojom je predsjedavao dr Dragoljub Drašković, predsjednik Ustavnog suda


I   U predmetima ocjene ustavnosti zakona, zakonitosti drugih propisa i opštih akata,  Ustavni sud je:


· u predmetu U-I broj 5/13, donio rješenje kojim se pokreće postupak za ocjenu  ustavnosti odredbe člana 159. stav 1. Zakonika o krivičnom postupku (“Službeni list Crne Gore”, br. 57/09, 49/10 i 35/15), u dijelu koji glasi: “mjere iz člana 157 stav 2 ovog Zakonika na obrazloženi predlog ovlašćenog policijskog službenika ili po službenoj dužnosti, pisanom naredbom određuje državni tužilac.”   i odbacio inicijativu za pokretanje postupka  za ocjenu ustavnosti odredbe člana 257. stav 2. Zakonika, u dijelu koji glasi: “zatraži od pružaoca usluga elektronskih komunikacija provjeru identičnosti telekomunikacijskih adresa koje su u određenom vremenu uspostavile vezu”

· [bookmark: _GoBack]u predmetu U-I broj 25/14, većinom glasova, donio rješenje kojim se odbacuje inicijativa za pokretanje postupka za ocjenu ustavnosti odredaba člana 9.a.stav 1.tačka.1.3.i 5. Zakona o porezu na nepokretnosti („Službeni list Republike Crne Gore“,broj 65/01 i „Službeni list Crne Gore“,broj 75/10,9/15 i 44/17).

· u predmetu U-I broj 18/16, donio rješenje kojim se ne prihvata  inicijativa za pokretanje postupka za ocjenu ustavnosti odredbe člana 204. Zakona o penzijskom i invalidskom osiguranju („Službeni list Crne Gore“, broj 54/03., 39/04., 79/04., 47/07 i „Službeni list Crne, broj 79/08., 14/10., 78/10., 34/11., 66/12., 38/13., 61/13., 10/15., 42/16. i 55/16) i odbacuje inicijativa za pokretanje postupka za ocjenu ustavnosti odredaba čl. 205., 206. i 207. navedenog Zakona.

· u predmetu U-I broj 29/16, donio rješenje kojim se ne prihvata inicijativa za pokretanje postupka za ocjenu ustavnosti odredbe člana 24.a. stav 1. tačka 6.a Zakona o porezu na dodatu vrijednost („Službeni list Republike Crne Gore“, br. 65/01, 38/02, 72/02, 21/03 i 76/05 i „Službeni list Crne Gore“, br. 16/07, 29/13, 9/15, 53/16 i 1/17).

· u predmetu U-I broj 10/17, većinom glasova, donio rješenje kojim se ne prihvata inicijativa za pokretanje postupka za ocjenu ustavnosti odredbe člana 78.a.  Zakona o javnim izvršiteljima (“Službeni list Crne Gore”, br. 61/11 i 22/17).

· u predmetu U-I broj 20/17, donio rješenje kojim se odbacuje inicijativa za pokretanje postupka za ocjenu ustavnosti odredbe člana 438. stav 1. Zakonika o krivičnom postupku („Službeni list Crne Gore“, br. 57/09, 49/10 i 35/15).

· u predmetu U-II broj 32/14, nije donijeta odluka.

· u predmetu U-II broj 47/15, donio rješenje kojim se pokreće postupak za ocjenu ustavnosti i zakonitosti odredaba člana 7. i člana 9. stav 3. Odluke o elementima za formiranje i način naplate cijena komunalnih usluga: snabdijevanja vodom i prečišćavanja i odvođenja otpadnih voda („Službeni list Crne Gore – opštinski propisi“, br. 21/14), koju je donijela Skupština opštine Budva i odbacuje zahtjev za obustavu izvršenja primjene osporene Odluke.

· u predmetu U-II broj, 7/16, većinom glasova, donio rješenje kojim se pokreće postupak za ocjenu ustavnosti i zakonitosti odredaba čl. 10. i 50. Pravilnika o rješavanju stambenih potreba zaposlenih u „Monteputu“, br. 9191, koji je donio Odbor direktora DOO „Monteput“, Podgorica, na sjednici od 5. novembra 2015. godine i odbacuje zahtjev za obustavu izvršenja pojedinačnih akata i radnji preduzetih na osnovu osporenih odredaba Pravilnika.

· u predmetu U-II broj 13/16, donio rješenje kojim se ne prihvata inicijativa za pokretanje postupka za ocjenu ustavnosti i zakonitosti odredaba člana 25. stav 2. Pravilnika o programskim standardima u elektronskim medijima („Službeni list Crne Gore“, br. 35/11 i 7/16.) i odbacuje predlog za obustavu izvršenja primjene osporene odredbe Pravilnika.

· u predmetu U-II broj 36/16, donio rješenje kojim se pokreće postupak za ocjenu ustavnosti i zakonitosti Odluke o visini i načinu plaćanja naknada za korišćenje dobara Regionalnog parka „Piva“, broj 01-54, od 30. marta 2016. godine, koju je donio v.d. izvršnog direktora Regionalnog parka „Piva“, DOO, iz Plužina.

· u predmetu U-II broj 23/17, donio rješenje kojim se pokreće postupak za ocjenu ustavnosti i zakonitosti Granskog kolektivnog ugovora za pomorski saobraćaj i lučko-pretovarne usluge („Službeni list Republike Crne“, br. 40/04), koji su zaključili Samostalni sindikat radnika u pomorskom brodarstvu i transportu Crne Gore i Odbor Udruženja pomorske privrede Privredne komore Crne Gore.

· u predmetu U-I broj 50/14, donio odluku kojom se ukida odredba člana 50. stav 6. Zakona o budžetu i fiskalnoj odgovornosti („Službeni sist Crne Gore“, br. 20/14 i 56/14)i prestaje da važi danom objavljivanja ove odluke.
Ova odluka objavit će se u „Službenom listu Crne Gore“.

· u predmetu U- I broj 18/15, donio odluku kojom se ukidaju odredbe člana 139. stav 1. tačka 1. u dijelu koji glasi: „ako se poslodavac i zaposleni drukčije ne sporazumiju“ i člana 140 Zakona o radu („Službeni list Crne Gore“, br. 49/08, 26/09, 59/11, 66/12 i 31/14)i prestaju da važe danom objavljivanja ove odluke.
Ova odluka objavit će se u „Službenom listu Crne Gore“.

· u predmetu U-II broj 31/14, 37/14 i 26/15, donio odluku kojom se ukida Odluka o naknadama za pružanje komunalnih usluga i korišćenje i održavanje mreže, br. 01-3889/1, od 30. juna 2016. godine, koju je donio Odbor direktora DOO „Vodovod i kanalizacija“, u Budvi i prestaje da važi danom objavljivanja ove odluke.
Ova odluka objavit će se u „Službenom listu Crne Gore“ i na način na koji je objavljena Odluka.

· u predmetu U-II broj 5/15, donio odluku kojom se ukidaju odredbe člana 44. stav 1. alineja 12. i stav 2. Odluke o gradskkom i prigradskom saobraćaju i auto-taksi prevozu („Službeni list Crne Gore – opštinski propisi“, br. 4/15), koju je donijela Skupština opštine Ulcinj i prestaju da važe danom objavljivanja ove odluke.
Ova odluka objavit će se u „Službenom listu Crne Gore“  i na način na koji je bjavlljena Odluka.

· u predmetu U-II broj 20/16, donio odluku kojom se ukida odredba člana 5. Odluke o donošenju izmjena i dopuna Detaljnog urbanističkog plana „Stadion i škola Vuk Karadžić“ („Službeni list Crne Gore – opštinski propisi“, br. 18/09), koju je donijela Skupština opštine Berane i prestaje da važi danom objavljivanja ove odluke.
Ova odluka objavit će se u „Službenom listu Crne Gore“i na način na koji je objavljena Odluka.

II – Postupak po ustavnim žalbama

· u predmetu  Už-III br. 42/14, većinom glasova, usvojio ustavnu žalbu,
· u predmetu  Už-III br. 614/15, većinom glasova, odbio ustavnu žalbu,
· u predmetu U-III br. 181/16, većinom glasova, odbio ustavnu žalbu,
· u predmetu U-III br. 716/16, većinom glasova, odbio ustavnu žalbu,
· u premetu   U-III br. 369/17, većinom glasova, odbio ustavnu žalbu,
· u predmetu U-III br. 631/17, predlog sudije izvjestioca nije dobio potrebnu većinu
glasova. Saglasno odredbi člana 80. stav 3. Poslovnika Ustavnog suda, zadužen je drugi sudija da izradi prijedlog rješenja u skladu sa stavom većine sudija,
· u predmetu U-III br. 700/17, predlog sudije izvjestioca nije dobio potrebnu većinu glasova. Saglasno odredbi člana 80. stav 3. Poslovnika Ustavnog suda, zadužen je drugi sudija da izradi prijedlog rješenja u skladu sa stavom većine sudija,
· u premetu   U-III br. 725/17, većinom glasova, odbio ustavnu žalbu.

Iz Ustavnog suda Crne Gore
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